







### والسلام کے زمانہ میں

پہن گئے، کچھ واقعات دیکھے ہیں، ایک دفعہ خواجہ کمال الدین صاحب پر لے کھڑے ہوئے حضرت سیح مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس آئے۔ اور انہوں نے کہا کہ حضور علیہ السلام کو جھڑپ جس کے سامنے آپ کا مقدمہ ہے اس پر انہوں نے بڑا زور ڈالا ہے۔ کہ تو تم کی خدمت کا موٹے سے تم جس طرح بھی ہو گے رزا صاحب کو قید کر دو۔ اور سنا ہے کہ جھڑپ سے بھی ان سے وعدہ کر لیا ہے سنا ہے کہ پھر ہے کوئی چیز دیکھیں مقرر کیا جائے۔ اس طرح کجرت کے لئے حضور کی دوسرے صلح میں بیٹے جائیں اور ڈاکڑی سر سٹیکٹ عدالت میں بھیج دیں حضرت سیح مودود علیہ السلام نے یہ سننا تو آپ اللہ کو بیٹھے گئے۔ اور بڑے جوش سے زبانا خواجہ صاحب! آپ کیسے بائیں کر رہے ہیں، بس کی حالت ہے کہ وہ خدا کے شیر پر ہاتھ ڈال کے جینا چاہتا ہے خدا کا نشان ہے۔ کہ سچ وہ سنا ہے نہیں پایا تھا۔ کہ تبدیل فرمایا۔

### خدا تعالیٰ کی نفرت اور اسکی تابعدار

کے کرتے ہمیشہ ہماری نفروں کے سامنے رہتے ہیں۔ کچھ ہائیز اور قصوں کے ذریعہ اور کچھ اپنے مشاہدات اور قربات کے ذریعہ۔

بارون الرشید کے زمانہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک واسے کو جو حضرت ظالم کی اولاد میں سے تھے اور جن کا نام نادر موسیٰ رضا تھا، شاہ نے لوگوں کی کشمکشوں پر تیار دیا اور آفرین مختلف مقامات سے بے ہوشے نہیں سمجھو اور اس سے سمجھا جو وہاں کے لوگوں پر ضعیف کا اثر نہیں اس نے انہیں کہیں سمجھانا نہ مناسب ہوگا۔ ایک دن بادشاہ نے زات کے وقت جلیغار کے افسروں کو کہا بھیجا کہ میں ظن تیدی کو دیکھنا چاہتا ہوں تم جیل کے دروازے کھلے رکھو۔ جب بادشاہ وہاں پہنچا تو اس نے دیکھا کہ وہ قید خانہ میں رہیں سے بے کرب ہے۔ وہ بڑی احتیاد سے ان رہیں کو کھرتا جاتا اور ساتھ ساتھ دوتا مانتا تھا۔ ان کے ہم بیان یہیوں کے چرختا تے بڑے گئے تھے۔ ان کو اپنے ہاتھ سے مٹا جانا تھا۔ انہوں نے کہا وہاں یہ کیا بات ہے۔ اس تک تو ہمارے جیل پر بڑی بڑی سختیاں کرنے تھے۔ مگر ان تم خود رہیں کے بند کھل رہے اور

### بارون الرشید نے کہا

یہ بھی اس سال چک کر آیا تھا۔ آج رات جب میں علی بن سورہ تھا۔ زمین نے رو دیا۔ میں دیکھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے ہیں۔ آپ برس برس کہہ رہے تھے اور آپ نے زور سے مجھے کھڑکرای اور فرمایا اور بوقت مجھے شرم نہیں آتا کہ میرا بیٹا میں غار میں پڑا تھا ہے اس کے ہاتھوں میں رس پیل بندھی ہیں اور اس کے جسم کو بگاڑ گیا ہے اور تو اپنے گل میں آرام سے سو رہا ہے اس پر میں نے اسی وقت اٹھ کر جیل والوں کو اطلاع دی کہ میں آ رہا ہوں دروازے کھلے رکھے جائیں۔ یہ ایک واقعہ نہیں ایسے زراد واقعات میں بھی سے پتہ چلتا ہے کہ انہوں نے قتلے جب مرد دینے پر آمادہ ہے۔ تو وہ اپنے ذراغ سے مدد دیتا ہے۔ جو انسان کے ہم دکان میں بھی نہیں ہوتے ہیں۔ ہماری جماعت کے لئے بھی اللہ تعالیٰ نے بڑے بڑے وعدے فرمائے ہیں۔ چنانچہ حضرت سیح مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو انہوں نے قتلے ایک دفعہ اہلیا فرمایا کہ "خدا تیرے نام کو اس روز تک جو دنیا منقطع ہو جائے۔ عورت کے ساتھ قائم رہے۔ گے اور تیری دعوت کو دنیا کے کاندھوں تک پہنچا دے گا۔ اور ایسا ہوگا کہ سب وہ لوگ جو تیری موت کی فکر میں گئے ہوئے ہیں اور تیرے نام پر رہنے کے درپے اور تیرے بارو کر کے خیال میں ہیں۔ وہ خود نکال رہیں گے اور نکالی اور ہمارا ہی میں رہیں گے۔ لیکن

### خدا تجھے ملکی کامیاب کرے گا

اور تیری ساری مرادیں تجھے دے گا۔ میں تیرے خالص اور دلی محبوب کا گروہ بھی پڑھاؤں گا اور ان کے نفوس و انوار میں برکت دوں گا اور ان میں کثرت بخشیں گا اور مسلمانوں کے اس دور سے کہ وہ روز قیامت غالب رہیں گے۔ جو مسلمانوں اور معاندوں کا گروہ بنے۔ خدا انہیں بھولے گا اور فراموش نہیں کرے گا اور وہ علی حب الا خلاص میں اپنا اپنا اجر پائیں گے۔ (تذکرہ ص ۱۰۷)

### میں دیکھتا ہوں

کہ تو ڈی سی مصیبت بھی آتی ہے۔ تو جماعت کے بعض دوست کھڑے لگ جاتے ہیں وہ نہیں سمجھتے کہ یہ مشکلات آدم کے وقت میں بھی تھیں فرح کے وقت میں بھی تھیں۔ بارہم کے وقت میں بھی تھیں۔ مورتے کے

وقت میں بھی تھیں جیسے کے وقت میں بھی تھیں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں بھی تھیں۔ جب آج بھی وہی خدا مود ہے جو ان کے زمانہ میں تھا تو

### کیا وجہ سے

کہ ہم مایوس ہو جائیں کیا ہمارے ایمان ہائے بھی نہیں جتنے مورتے کے ماننے والوں کے تھے یا بیٹے کے ماننے والوں کے تھے یا شیخ اور درکرمان اور مود کے ماننے والوں کے تھے۔ یا بارہم کے ماننے والوں کے تھے یا فرح کے ماننے والوں کے تھے یا آدم کے ماننے والوں کے تھے ان کے ماننے والوں نے اللہ تعالیٰ پر اپنی امید قائم کی اور آخر انہیں کامیابی حاصل ہوئی۔ یہ خیال کر لیا کہ ان پر کوئی عذاب نہیں آئے گا اور جو خیر اللہ تعالیٰ کے انہوں کے نشان کی نشانی کے متعلق دی تھیں وہ باجلی جموں تھیں۔ چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:۔

حقاً اذ استجابوا للصل  
وطلخوا اللھم قد کنتم لونا  
جاوہم نفس نار وفسخ

عقلی سے لوگ اس آیت کے یہ سمجھتے ہیں کہ جب رسول اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ناامید ہو گئے اور مومنوں نے خیال کر لیا کہ ان سے جو نعمت کے دہانے گئے تھے وہ بھولتے تھے تو اچانک خدا کے فضل سے مایوسی نہیں کی طرف غم کی جا سکتی ہے اور مومنوں کے متعلق یہ خیال کیا جا سکتا ہے کہ انہوں نے یہ سمجھا شروع کر دیا ہو کہ خدا تعالیٰ نے ان سے جھوٹے وعدے کئے تھے۔ وہ حقیقت

### اس آیت کا مطلب یہ ہے

کہ جب لوگ شراوت میں پڑھتے ہیں تو ایک طرف تو رسول ان کی ہدایت سے مایوس ہو گئے اور دوسری طرف نکار بھی ملنے ہو گئے۔ اور یقین ہو گیا کہ ان سے جو عذاب کے وعدے کئے تھے وہ پورے نہیں ہوں گے۔ اور انہوں کی پیشگوئیاں غلط تھیں۔ جب خدا تعالیٰ کی نفرت آگے۔ اور اس نے آیت اکلہم کرباہ کر کے رستہ صاف کر دیا۔ فرض جو کچھ پہلوں سے ہوتا ہے۔ وہی ہم سے بھی ہوگا۔ خدا ابد نہیں گیا بلکہ جو خدا سے تھا وہی اب بھی موجود ہے۔ خود حضرت سیح مودود علیہ السلام ایک جگہ فرماتے ہیں۔ کہ میں

خدا کی قسم کھاکر کہتا ہوں جس کی جموں قسم کھانا لعنتوں کا کام ہے کہ مجھے اسی خدا نے مبعوث فرمایا جس نے خدا نے آدم اور نوح اور ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ کو مبعوث فرمایا تھا۔ بس قسم کے ہم احمدیوں کو اپنے دل سے دور کر دینے چاہیں اور انہیں سمجھ لینا چاہیے کہ ان کے لئے۔

### عزت اور کامیابی کا مقام

مقدر ہو چکا ہے۔ بے شک وہ سبائی عمر میں مشکلات بھی آئیں گی۔ گروہ عارضی ہوں گی اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ایسی برائیوں سے بچائے گا۔ جس سے وہ تمام مشکلات اڑ جائیں گی اور اس کی برکتیں ان کو حاصل ہوں گی۔ سوائے ان لوگوں کے جو ان کی رحمت سے مایوس ہو جائیں گے۔ کیونکہ انہوں نے خدا تعالیٰ کو سمجھا لیا۔ اور اس کے وعدوں پر انہوں نے یقین نہ رکھا۔ مگر ایمان اور یقین رکھنے والے اور مشکلات میں غمناک و استغاثہ کے کام لینے والے وہ تک کامیاب ہوں گے کیوں کہ انہوں نے خدا تعالیٰ کے وعدوں کو مضبوطی سے پکڑے رکھا اور جو لوگ خدا کے دامن کو پکڑے رکھتے ہیں۔ وہ ضرور کامیاب ہوتے ہیں۔

### ادائیگی زکوٰۃ کے متعلق

### احباب جماعت کا فرض

زکوٰۃ اسلام کے پانچ ارکان میں سے ہے جس میں سے کسی ایک ارکان کو چھوڑنے والا انسان مکمل نہیں رہ سکتا۔ زکوٰۃ اموال کو پاکیزہ کرتی ہے اور چھلنے کا موجب ہوتی ہے۔ صاحب نصاب میں ہے کہ زکوٰۃ کی ادائیگی ایسی ہی لائق قرار دی گئی ہے جیسے نماز کا اور کھانا خورد و خوراک اور علمی اور دینی صحبت کی طرف سے ماہر گروہ چندوں کو زکوٰۃ کا نام مقام سمجھتے ہوئے اس کا ادائیگی میں غفلت سے کام لیتے ہیں یا دیکھنا چاہیے کہ کوئی اور چندہ زکوٰۃ کا قائل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ کوئی چندہ کوئی شری رضی اللہ عنہم کی رضی اللہ عنہم اللہ تعالیٰ کے نزدیک قابل مواخذہ نہیں سمجھتا۔ غلبت علیہ الاشیاء ابدہ اللہ تعالیٰ انہو۔ اور انہوں نے ارشاد فرمایا کہ زکوٰۃ کی جملہ رقم مرکز مسیح ضروری ہے اور حقان طور پر کوئی فرح سمجھ کر نہ کر سکتا۔ شکر کی بجز نہیں ہونا چاہیے۔ زکوٰۃ کی دین آدم کی روح و رفتار بہت کم ہوئی ہے جس سے مسلمان ہوتا ہے اور احباب جماعت اور علماء و اہل مال اسباب میں وہی زکوٰۃ کو کوشش سے کام نہیں لیتے اگر احباب جماعت اس زمین کی طرف کا عقد توجہ دیں اور اپنے حلال کا جائزہ میں خود خدا تعالیٰ کے فضل سے بھرے کہ نہ زکوٰۃ کی تکلیف ہے۔

اسی



حرف سے زیادہ اور برہمی دیا جاتا ہے۔ جو اس کی پروا کر دیتا ہے۔ نیز اسلام نے عورت اور بچوں کا نان و نفقہ اور سکونت حد تک ذمہ ڈالی ہے۔ اس اخراجات کی عورت کے اور کوئی ذمہ داری نہیں رکھتی۔ مرد اپنی کمائی میں سے برابر کا خرچ عورت کو بھی دیتا ہے۔ اگر تباہ آسپاہ میں ذرا فخر کرے گا تو اسے آسانی سے معلوم ہو جائے گا۔ کڑھانا دکھام کی وجہ سے عورت کس قدر تنگ میں ہے۔ وہ اگر چاہے اسی امر میں دوسرے مزاہب سے اسلام کے کھلم کھلا مقابلہ کر کے دیکھے وہ اسلام کی تعلیم کو قبیح نہ دیکر تباہی و تباہی کی تعلیم حاصل کرے۔ افضل اور احسن صورت میں پائے گا۔ خاص کر ان حالات میں جبکہ سب سے عورت کو روزہ و روزہ و روزہ کے مالکانہ حقوق سے محروم رکھا گیا ہے یہ قدرتی عجب معلوم ہوتا ہے۔

دو عورتوں کی شہادت ایک مرد کے مقابل پر

دوسری بات جو تباہی نے اسلام کو دوسری عورت کی شہادت کو کمتر ثابت کرنے کے لئے عورتوں کی شہادت کو ایک مرد کی شہادت کے برابر قرار دینا ہے جس انوکھے تباہی آسپاہ میں دوسرے طور پر نہیں کر سکا۔ اور اس کی نہ تک پہنچنے کی کوشش نہیں کی۔ یہ بات قرآن مجید کے الفاظ سے لے کر نقصان پہنچانے کے لئے۔ یہ بات اسلام نے اس کی ذمہ داری کو کم کرنے کے لئے رکھی ہے اس کے ذریعہ اسلام نے اس کے سر سے بوجھ کو ہٹا کر دیا ہے۔ یہ ایک سہولت ہے جو اسے دی گئی ہے۔ اور اس کی شہادت ایک بڑی ذمہ داری ہے یہ اسلام کی ایک نمایاں خوبی ہے کہ اس نے اس کی حیثیت کو کم کر کے اس کا موازنہ کر دیا ہے۔ اور اس کے برابر کوئی نہیں ڈالا۔ اور اسے رعایت دی ہے۔ اور تباہی کے لگا کر اس کی طرف سے شہادت کی ادائیگی میں گڑبڑ کا احتمال ہوتا ہے اسے دوسری عورت سے مدد کے لئے اپنی اس ذمہ داری کو جمع طور پر ہٹا کر اسے کی کوشش کرنے کی اجازت ہے۔ اس میں اس کی طرف سے دوسری کا اسلام نے گناہ رکھا ہے جو کالی مذہب کا ایک مرد کی زہنی ہے۔

اس سے عورت کی حق تلفی نہیں ہوتی

اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ عورت کا کوئی حق تباہ کیا ہے یا اس کا مقام گرا گیا ہے۔ اسلام کی دوسرے عورت کی طرح خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کر سکتی ہے جس طرح مرد حاصل کر سکتا ہے۔ اس کے مستحق ان دونوں میں کوئی امتیاز نہیں رکھا گیا۔ ان حقوق پر وہ دونوں یکساں موجد ہیں

کہہ مٹی ہے۔ اس لئے ان ذوق کو حسب موقع برعکس نہ رکھنا قانون قدرت کی عکاسی دہنی ہے۔ عورت اور مرد کے قوی اور بڑی اعضاء کی مقدار فرق ہے۔ کتنے مردوں نے رستم ہند رستم زمان کا غضب پایا اس کے مقابلہ میں عورت کا معدن مغز کے برابر ہے۔ ہر عورت میں قوت، مشاقت ہے۔ اس میں جو کچھ مقابلہ میں طبعاً حیا کا مادہ زیادہ ہے اس کے متعلق ہمیں زیادہ وضاحت کی ضرورت نہیں۔ ہر شخص اس سے بوجھ واقف ہے اور دنیا کا کوئی پوچھنا انسان اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ قدرت نے ہر دو کے ذمہ انگ انگ ان کے حسب حالات یعنی نفس و فطرت ڈروٹیوں کی ادائیگی لگائی ہے۔ عورت نیچے جتنی اور ان کو دو دو جاتی ہے۔ ہر دو کو خدا تعالیٰ نے اسے اس کام سے سیکھ دئی رکھا ہے۔ اگر مرد عورت میں اس کا نفس سادات میں قائم کرنا ہے تو اس سے پہلے آسپاہ میں سادات قائم کر کے دکھائے جائے۔ ایک سال عورت پیدا کرے اور اسے دو دو چھ تو دوسرے سال مرد۔ روز سادات کا دعویٰ ہے کہ اسے ہر ایک مرد و عورت ان کی زندگی کی گاڑی کے دو پیٹھے ہیں۔ مگر ان میں بڑا فرق ہے۔ ہر حال سے مرد و عورت میں سادات کا موازنہ قدرت کے مزاج خلاف ہے۔ اور انہی بات کو ہونی کر کے دکھانے کی کوشش ہے۔ جو کبھی بار آور نہیں ہو سکتی اور نہ آج تک بھی ہوئی ہے۔ اگر عورت نیچے پیدا کرنا چھوڑ دے تو کیا مرد اس ڈیڑھ کو سنبھال لے گا۔ اگر نہیں تو پھر اسلام سے کہوں ہر اس بات میں سادات کا رطلہ کیا جاتا ہے جو دوسری اقسام و مذاہب میں بھی منظور ہے۔ اور قانون قدرت بھی اسے دیکھ دیتا ہے جو ارادہ قدرت منہ اس کے لئے مقرر کر دیا ہے۔ اسی میں اسکی وہی و دینی برہنہ اور اس کی مخالفت میں نہ رہنا چاہئے۔

بیک وقت چار بیویاں

تیسری بات جو تباہی نے اپنی مذکورہ بات کی تائید اور اسلام کے خلاف پیش کی ہے وہ یہ ہے کہ اسلام میں بیک وقت چار بیویاں رکھنے کی اجازت ہوگی۔ جو کہ صرف ایک کھلونا بنا دیا گیا ہے۔ بیک وقت کے مقابلہ میں مرد کو تین تکسیم کیا گیا ہے۔ اسکا بھی تباہی نے جوڑے تدریسے نام نہیں دیے۔ اور قانون قدرت جو انسان کی راستی کو گرا رہا ہے اسے

نظر انداز کر دیا ہے۔ علاوہ ازیں مرد عورت کے درمیان جو قدرتی امتیاز و فرق ہے اسے پیش نظر نہیں رکھا۔ اسلام نے مرد و عورت کے جو موازنہ کو منظور کر کے تقدیر ازدواج کی اجازت دی ہے یہ حکم نہیں ہے کہ مرد و عورت میں اسے واجب اعلیٰ قرار دے کر اسے اعتراضات کا نشانہ بنایا جائے اس صورت میں جہاں مرد کو آزادی ہے وہاں عورت کو بھی آزادی حاصل ہے۔ اس پر کوئی بوجھ نہیں ہے۔ جب کوئی عورت اپنی مرضی سے اپنے سے ملے کسی بی خاوند کو پسند کر لیتی ہے جو بی بی ہو کر رکھتا ہے۔ تو اس کی اپنی مرضی سے اسلام نے اسے کوئی حکم نہیں دیا کہ وہ ضرور ایسا کرے۔ میان بیوی و راجی کیا کرے تاحفی۔

دوسرے اس اجازت میں سمجھ اسلام نے مرد و عورت کے قدرتی حالات اور فطرتی تقاضوں اور تفسیقی پیش آمدہ ضروریات و مشکلات کو منظور رکھ کر اجازت دی ہے ایک ہی عورت کی صورت میں اولاد نہ ہونے یا اور کوئی صورت بنیادی وجہ سے پیش آئے ہر مرد کو دوسری عورت رکھنے کی اجازت نہ دینے اس کے حقوق تلف ہوتے اور ذوقی و جذباتی پر ظلم ہوتا ہے اگر اس کے لئے جائز صورت پیدا نہ کی جاوے گی تو ہو سکتا ہے کہ اس کا وجود سبھی کے لئے مفید صورت اختیار کرے۔ مرد و عورت میں قوی کا تخمینہ فرق ہونے کی وجہ سے ایک ہی عورت ہونے کی حالت میں بعض اوقات مرد کی طرف سے جو بوجھ اس پر پڑ سکتا یا اس پر تعذیب ہو سکتی ہے۔ اسلام نے اس کے اسے تحت دلائی ہے بلکہ اس کی ذمہ داری کو کم کر کے اسے نافذ و پتیا ہے بقدر تعلق کی صورت میں مرد کو اسلام نے پورا پورا انصاف کرنے اور سادات کو قائم رکھنے کا حکم دیا ہے۔ تباہی ہمیں تباہی کے عورت کے میار ہونے کی صورت میں یا ایک ہی بے اولاد عورت ہونے کی صورت میں وہ مرد کے ہاتھ میں کھونٹے سے بڑھ کر کیا حیثیت رکھے گی۔ دنیا میں بے شمار ایسی عورتیں ملی سکتی ہیں جو اولاد نہ ہونے اور تعداد ازدواج کی مخالفت کے باعث مردوں کے غلوں کا شکار بنتی ہیں۔ اور یہی تو سب کا یہی مشاہدہ ہے کہ ایک عورت کے ہاں اولاد بھی ہوتی ہے۔ مگر وہ اولاد جو حضور ابراہیم ہی ادا کیا ہوتی ہے۔ اسی لئے وہ مرد کی سختیوں کا نشانہ اور اس کے غلوں کا تحتہ مشن بنتی رہتی ہے۔ اب اس امر کو

صوبہ میں کہ جس عورت کے ہاں اولاد کوئی اولاد ہی نہ ہو اس کی بیواری کا یہ حال ہوتا ہے۔ اور یہی اس صورت میں مرد کو مزید کسی شادی کی اجازت نہ دینا مرد کے حقوق و جذبات پر ظلم ہو گیا نہیں اگر نہیں تو کیوں یا پھر یہ امر بھی قابل غور ہے کہ اگر کسی ملک میں عورتوں کی اکثریت ہو اور مرد ان کے مقابلہ میں کم ہوں جیسا کہ بعض مغربی ممالک میں یہ صورت ہوئی ہوگی۔ اور جنگ کے وقت یہ اکثر اب جو ہنا مکتی ہے تو اس کا نشانہ اس سے تقدیر ازدواج کے اور کیا ہے۔

عورت کے ساتھ کوری یا لغوی ولادت دیا ہوا دی کا جو سب سے قدرت نے لگا دیا ہے۔ اس کی موجودگی میں دوسری عورت اس کے لئے نیز اس کے خاوند کے لئے بہترین خدمتگار ثابت ہو سکتی ہے۔ اور اس طرح اپنے لئے تمام ذمہ داری اور دوسروں کے لئے خدمت کے مواقع برپا کر کے اپنی زندگی کو قابل رشک بناتی ہے جب تک کہ کوئی اور عورت نہ ہو اور دوسری عورت بھی صحیح معنی میں کام نہ دے سکے تو اس وقت دوسری بیوی کی قدر معلوم ہو سکتی ہے۔ اس کے متعلق بہت کچھ لکھا جا سکتا ہے مگر اب اس پر اکتفا کرتے ہیں۔ کہ اسلام نے تعدد ازدواج کی اجازت صرف فقہوی حالات تک محدود تیار دیا ہے۔ اور یہی اسے ساتھ دی ہے۔ جو کالی مذہب سے مرد و عورت ہر دو کو آرام حاصل ہوتا ہے۔ اور عورت مرد کے ہاتھ میں کھلونا نہیں بن سکتی۔ اسلام نے ہر لحاظ سے عورت کے حقوق کی اسی سادات قائم کرنے کی ہے جس طرح کہ مرد کے حقوق کی ہے کہ اس میں اصلاحی سادات قائم کرنے کی ہے جس سے رکھ کر رکھی ہیں۔ بلکہ یہاں تک کہ کتنے ہیں کہ اسلام میں عورت کو بعض حالات میں بعض خاص رعایتیں حاصل ہیں جیسا کہ عبادات میں۔ ہر حال عورت قدرتی و افطائی طور پر حقوق کے لحاظ سے مرد سے کسی طرح کم نہیں۔ یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ بعض اوقات علی ایسی صورتیں پیدا ہوتی ہیں کہ ایک سے زیادہ مشاوریان کی لازمی ہوجاتا ہے۔ اسی طرح جس طرح کہ بیگانگان کا شادی کرنا ضروری اور نہ کہ انصاف نازک پر امتیاز قائم ہے۔ جس سے صرف اسلام نے ہی نجات دہنی ہے۔ (باقی)

صوبہ میں کہ جس عورت کے ہاں اولاد کوئی اولاد ہی نہ ہو اس کی بیواری کا یہ حال ہوتا ہے۔ اور یہی اس صورت میں مرد کو مزید کسی شادی کی اجازت نہ دینا مرد کے حقوق و جذبات پر ظلم ہو گیا نہیں اگر نہیں تو کیوں یا پھر یہ امر بھی قابل غور ہے کہ اگر کسی ملک میں عورتوں کی اکثریت ہو اور مرد ان کے مقابلہ میں کم ہوں جیسا کہ بعض مغربی ممالک میں یہ صورت ہوئی ہوگی۔ اور جنگ کے وقت یہ اکثر اب جو ہنا مکتی ہے تو اس کا نشانہ اس سے تقدیر ازدواج کے اور کیا ہے۔

عورت کے ساتھ کوری یا لغوی ولادت دیا ہوا دی کا جو سب سے قدرت نے لگا دیا ہے۔ اس کی موجودگی میں دوسری عورت اس کے لئے نیز اس کے خاوند کے لئے بہترین خدمتگار ثابت ہو سکتی ہے۔ اور اس طرح اپنے لئے تمام ذمہ داری اور دوسروں کے لئے خدمت کے مواقع برپا کر کے اپنی زندگی کو قابل رشک بناتی ہے جب تک کہ کوئی اور عورت نہ ہو اور دوسری عورت بھی صحیح معنی میں کام نہ دے سکے تو اس وقت دوسری بیوی کی قدر معلوم ہو سکتی ہے۔ اس کے متعلق بہت کچھ لکھا جا سکتا ہے مگر اب اس پر اکتفا کرتے ہیں۔ کہ اسلام نے تعدد ازدواج کی اجازت صرف فقہوی حالات تک محدود تیار دیا ہے۔ اور یہی اسے ساتھ دی ہے۔ جو کالی مذہب سے مرد و عورت ہر دو کو آرام حاصل ہوتا ہے۔ اور عورت مرد کے ہاتھ میں کھلونا نہیں بن سکتی۔ اسلام نے ہر لحاظ سے عورت کے حقوق کی اسی سادات قائم کرنے کی ہے جس طرح کہ مرد کے حقوق کی ہے کہ اس میں اصلاحی سادات قائم کرنے کی ہے جس سے رکھ کر رکھی ہیں۔ بلکہ یہاں تک کہ کتنے ہیں کہ اسلام میں عورت کو بعض حالات میں بعض خاص رعایتیں حاصل ہیں جیسا کہ عبادات میں۔ ہر حال عورت قدرتی و افطائی طور پر حقوق کے لحاظ سے مرد سے کسی طرح کم نہیں۔ یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ بعض اوقات علی ایسی صورتیں پیدا ہوتی ہیں کہ ایک سے زیادہ مشاوریان کی لازمی ہوجاتا ہے۔ اسی طرح جس طرح کہ بیگانگان کا شادی کرنا ضروری اور نہ کہ انصاف نازک پر امتیاز قائم ہے۔ جس سے صرف اسلام نے ہی نجات دہنی ہے۔ (باقی)

درخواست دعا۔ میری بی بی کا جہاد خدا کے ساتھ ہے۔ میں ان کی صحت کا سب سے زیادہ خواہش مند ہوں۔

# مسئلہ حیات و ممات حضرت مسیح علیہ السلام — اور — ایک بنیادی مولانا

انجمن مولوی شریف احمد صاحب اعظمی، ناضی مبلغ سلسلہ احمدیہ مدراس

## پس منظر

چند دن ہونے کو اخبار "المہدیٹ" دہلی کے دیہے سے مورخ محمد امجدی دیکم ۱۹۵۷ء نظر سے گزرے جس میں مولانا ابو سعید قرظی کا ایک مضمون بعنوان "حضرت مسیح علیہ السلام کے ساتھ آسمان پر اٹھانے کے بارے میں دو شخصوں میں متعلقہ حواشی ہے اس مضمون کی ابتدا اور آخر صاحب بنیادی نے دعویٰ کیا ہے کہ

"ہمارا دعویٰ ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام آسمان پر اٹھانے کے ساتھ آسمان پر اٹھانے کے لئے اور قیامت کے قریب دنیا میں پھر نزول فرمائیں گے"

دیکھیے (ص ۷)

اور زعم خود اس مضمون کے اختتام پر یہ بھی ذہن نشین کر لیں کہ

"حضرت مسیح علیہ السلام آسمان پر اٹھانے کے لئے قرآن ثابت کر چکا ہے"

دیکھیے (ص ۷)

اور اس مضمون کے آخر کے لاکھ افشار آزاد، جوان مدراس، جنوری ۱۹۵۷ء کا عنوان "اس کے قریب میں نہ آئے" بیان کیا ہے۔

مگر جو شخص بھی دینامہ تباری اور مجیدی سے قرصاحب بنیادی کے مضمون کا مطالعہ کرے گا۔ وہ دیکھے گا۔ کہ قرصاحب نے قرآن مجید کی کسی آیت سے یہ ثبوت پیش کیا ہے۔ مسیح نامہ علیہ السلام آسمان پر اٹھانے کے لئے۔ خود مولانا صاحب بھی اگر وہ بارہ اور بارہ بارہ اپنے مضمون متذکرہ بھاگ کر لکھیں گے۔ تو ان کو کہیں بھی قرآن مجید کی کسی آیت میں بھی حضرت مسیح علیہ السلام کے بارہ میں آسمان پر اٹھانے یا جس مضمون کے ساتھ اٹھانے کے لئے کا کوئی ذکر نہ ملے گا۔ بنیادی صاحب کا حیات مسیح کا دعویٰ باطل ہے۔ لہذا وہ دعویٰ باطل ہے۔

## بنیادی ہتھکنڈے

ہاں البتہ اس مضمون میں مولانا قرصاحب نے ایک بنیادی ہتھکنڈہ استعمال کیا ہے۔ کہ لڑھی موشیاری سے ایک جعلی حدیث آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کر دی گئی اس کا حوالہ نہیں دیا۔ کیونکہ ان کو اسی طرح

علوم ہے کہ احادیث میں بھی کہیں بھی حضرت مسیح علیہ السلام کی حیات اور ریح الی السما کا لفظ نہیں آتا۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں کہ

"علاوہ حضرت مسیح کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ ظاہر موجود ہے۔ کیف اذ انزل فی سمن السماء و اما مکہ منکھ۔ یعنی جیسے اچھے ہو گئے جس وقت مسیح ابن مریم آسمان سے اتریں گے" اور جب بیت لحم میں صلا فرمائیں صاحب کو کیا معلوم کہ ان کے اس بنیادی ہتھکنڈے کے بارے میں کوئی شہادت بھی موجود نہیں۔ اگر وہ حقیقت میں بزعم خود "مرازیوں کے پرانے ہی خواہیے وہ اس صحیح حدیث کا پورا حوالہ درج کریں اور کتب احادیث میں سے پوری سند کے ساتھ اس حدیث کو پیش کریں۔ جس میں حضرت مسیح علیہ السلام کے لئے آسمان پر جانے کا امر حاشا ذکر موجود ہے۔ اگر وہ ایسا نہ کر سکیں۔ تو مجبوراً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے افسانہ انذار کو ہمیشہ پیش نظر رکھیں جو مضمون نے صحت اور امانت آپ کی طرف منسوب کرنے والوں کے لئے بیان فرمایا ہے۔

## مسئلہ حیات و ممات مسیح علیہ السلام کی اہمیت

قرصاحب بنیادی میراثی کے عالم میں پوچھتے ہیں کہ:-

"حیات و ممات مسیح سے مرنا صاحب کو کیا تعلق ہے؟"

دیکھیے (ص ۷)

گودمری طرف مولوی تنہا اللہ صاحب امرتسری دعویٰ محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی کا ذکر کرتے ہوئے یہ بھی تحریر کرتے ہیں کہ

"تا دیہی علماء سے ہر دو روزوں کے اس سلسلہ پر کئی مناظرے ہوئے اور دونوں بزرگوں نے کچھ مہتریں لکھی ہیں جن میں بیانات کیا گئے کہ حضرت مسیح علیہ السلام آسمان پر اٹھانے کے لئے آسمان

پر اٹھانے کے لئے آسمان پر زندہ موجود ہیں۔" دیکھیے (ص ۷)

پس اگر مسئلہ حیات و ممات مسیح کا حضرت مرزا صاحب سے کوئی تعلق نہ تھا تو آپ کے بزرگان کا حضرت مرزا صاحب احمد علیہ السلام سے مباحثات کرنا اور اس مسئلہ کے بارے میں کتابیں تصنیف کرنا کیسے ممکن ہے؟ معلوم ہو گا کہ

... اس مسئلہ کا حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے دعویٰ سے جڑ کوئی تعلق تھا اور ہے۔ تبھی تو علماء کو اس کے مقابل پر آنا پڑا۔ حقیقت یہ ہے کہ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے یہ دعویٰ فرمایا کہ قرآن مجید اور احادیث صحیحہ سے ثابت ہے کہ حضرت مسیح نامہ علیہ السلام اس جس مضمون کے ساتھ نہ زندہ آسمان پر اٹھانے گئے ہیں اور نہ یہ وہ والیں ہیں گئے بلکہ وہ سنت انبیاء کے مطابق وفات پا چکے ہیں۔ اور احادیث میں بھی مسیح آٹنے کی پیشگوئی ہے وہ ہیں ہوں چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ:-

"مجھے خدا کی پاک اور مظلومی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور جدی محمود اور اسرار فری اور اختلافات کا مکمل ہوں"

(دارالین)

نیز فرمایا:-

"میں اس خداوند کے قسم لکھا کرتا تھا ہوں جس کے قبضے میں میری جان ہے کہ میں وہی مسیح موعود ہوں جس کی خبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان احادیث صحیحہ میں دی ہے۔ جو صحیح بخاری اور صحیح مسلم اور دوسری صحاح میں درج ہیں۔ وگرنہ بائبل شہیداً (مخطوطات جلد اول ص ۱۳۸)

## پہلی

اس دعویٰ کے بعد آپ نے علماء کو یہ لکھا بھیج دیا۔ کہ

"وا" اگر حضرت مسیح علیہ السلام در حقیقت زندہ ہیں تو عمارت سب دعویٰ چھوڑنے اور سب دلائل پیش کرنا اور

۱۹۷

۱۹۷

(ب) میں اس وقت اقرار صحیح کرتی تھی کہ اگر حضرت مولوی عبد محمد نذیری صاحب حیات مسیح علیہ السلام کی آیات صحیحہ الدلائل اور قطعیت الدلائل اور احادیث صحیحہ مرفوعہ متصلہ سے ثابت کریں۔ تو میں دوسرے دعویٰ مسیح موعود ہونے سے خود دست بردار ہو جاؤں گا اور مولوی صاحب کے سامنے توبہ کروں گا۔ بلکہ اس مضمون کی تمام کتابیں جلا دوں گا"

(تخلیغ رسالت جلد دوم ص ۱۳۸)

## انعام

حضرت مرزا صاحب نے اپنے مخالفین کو قریبیت و جھلکا دلانے کے لئے انعام کا بھی اعلان فرمایا۔ کہ:-

"اگر اسلام کے تمام فرقوں کی حدیث کی کتاب میں تلاش کرو۔ تو صحیح حدیث تو کیا نہی حدیث بھی ایسی نہ پائو گے جس میں یہ لکھا ہو حضرت مسیح نامہ علیہ السلام کے ساتھ آسمان پر اٹھانے کے لئے ہیں۔ اور پھر کسی زمانہ میں زمین کی طرف واپس آئیں گے اگر کوئی ایسی حدیث پیش کرے تو میں ایسے شخص کو سب سے زیادہ روپیہ تادان دے سکتے ہیں۔ اور توبہ کرنا اور تمام اپنی کتابوں کو جلا دینا اس کے علاوہ ہوگا۔ جس طرح چاہیں تمہاری کتابیں۔"

دکتاب البریہ ص ۱۳۸

امید ہے اب مولانا بنیادی کے ذہن میں وہ تعلق آگیا ہوگا۔ جو مسیحیت و ممات مسیح کو حضرت مرزا صاحب کی ذات کے ساتھ ہے۔ جس کی وجہ سے علماء کو مختلف پارٹیوں میں لڑنے اور ابھی وہ رادعویٰ دہرا ہاتھ پاؤں مار رہے ہیں۔ تاکہ کسی طرح مسیح نامہ علیہ السلام کو زندہ ثابت کر سکیں اور اسی طرح حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے دعویٰ علیہ ثابت ہو جائیں اور اسی جذبہ کے پیش نظر مولانا بنیادی نے متذکرہ نامہ مضمون تحریر کیا ہے۔ مگر وہ یقین رکھیں کہ جس طرح ان کے پیشرو علماء حضرت مسیح کی زندگی اور ریح الی السما ثابت کرنے میں ناکام و نامراد رہے ہیں۔ وہ بھی انشاء اللہ ناکام ہی رہیں گے۔

## اعتراف حق

کیا قرصاحب بنیادی کو علم نہیں کہ اب ہندوستان کیا جزوی ممالک کے علماء بھی ولات مسیح نامہ صریح کے قائل ہو گئے ہیں۔ اگر وہ بوجہ ضد و تعصب ہماری







### چندہ تحریک جدید اور خدام کا فرض

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین علیہ السلام ابراہیم اللہ تعالیٰ مقبرہ اللہ عزوجل کے ارشاد دیکھ رہے ہیں بڑے بڑے مصلحین خدام الامم کو چندہ تحریک جدید کے وصول اور وصول کے لئے تحریک کی کئی نئی اور مداریت کی کئی نئی شکلیں کارکن اری کی رپورٹ و فز ہڈیاں بھرا کر لیں۔ لیکن سو اسے ایک دو جاس کے کسی کی طرف سے ایسی کوئی رپورٹ و فز ہڈیاں وصول نہیں ہوتی تحریک جدید کے مال سے کہ میں سے کوزہ لگے ہیں۔ اور آجکی کوششوں کے لئے جو جتنی سرمایہ باقی ہے۔ اس لئے میں بڑے بڑے اعلان ہذا کام محاس کو ایک بار پھر ان کے فرائض کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ وہ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین کے ارشاد دیکھ رہے ہیں چندہ تحریک جدید کے وصول کے سو فی صدی ذمہ دار ہیں جس آپ اپنے ذمہ داروں کو بچھنے سے اپنی کارکناریوں کی رپورٹ و فز ہڈیاں اور فز دیکھیں الائی تحریک جدید قادیان کو باقاعدہ سمجھائے اس لئے غرضی کے استحقاق کے لئے خاص طور سے چندہ تحریک جدید کے وصول کے کام کو غور رکھا جانا ہے۔ لہذا اس کا خاص خیال رکھیں اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

نائب صدر مجلس خدام الامم محید مرکز قادیان

### منظوری انتخاب جماعت احمدیہ پوری

- ۱۔ صدر۔ کرم سید رفیع عبدالسلام صاحب لی۔ ا۔ س۔
  - ۲۔ سیکرٹری تبلیغ و تعلیم۔ کرم عثمان نور صاحب الیکٹرولیس
- محلہ Dhenkanal House Pure Covenants  
پتہ ڈھینکانال پانڈی پوری اڑیسہ
- نوٹ۔ ۱۔ یہ ہتھیار جدید ارکان کی منظوری مشروط طریقے سے چھ ماہ ہے۔  
اللہ تعالیٰ جو محمد میدان کو زیادہ سے زیادہ خدمات و تبلیغ کی توفیق دے۔  
ناظر اعلیٰ قادیان

### اعلان بجالی وصیت

سندھ ذیل وصایا و تقابلاً زائد از چھ ماہ ہونے کے بعد سے مجلس کارپوریشن نے صنوع کردی تھیں۔ ان تقابلاً کی ادائیگی ہونے پر مجلس کارپوریشن قادیان نے اپنے فیصلہ ۱۵۰ مورخہ ۱۰/۶/۱۹۰۵ میں بحال کر دی ہیں۔

اللہ تعالیٰ ان کو مبارک کرے آمین۔ دوسرے موصی صاحب جن کی وصایا تقابلاً زائد از چھ ماہ ہونے کی وجہ سے صنوع ہو گئی ہیں ان کو بھی چاہیے کہ اپنا تقابلاً ادا کر کے وصایا بحال کرانے کی کوشش کریں۔

(۱) محمد شفیع صاحب کا بیورو موصی ۱۹۰۵  
(۲) حبیب اللہ صاحب کا بیورو موصی ۱۹۰۵

سیکرٹری ہستی مقبرہ قادیان

### وصول چندہ اشاعت اسلام

شلا پور صاحب جمعی کے ایک غیر احمدی دوست کرم جناب سید فیض محمد صاحب کٹر پکولا نے ہمارے مبلغ نووی سراج الحق صاحب کو اشاعت اسلام کے سلسلہ میں مبلغ ۵۰ روپیہ کی رقم نقد رقم عطا فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے مالی و مصلحتی امور میں برکت و عطا فرمائے اور قبول حق کی توفیق دے۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

### نہایت ضروری اعلان

قابل شادی افراد کے کو اٹھ مطلوب ہیں

جیسا کہ اخبار جماعت کو علم ہے نظارت ہڈیاں ایک شہرہ رشتہ نامہ تاخیر سے ہمارے اس میں جماعت کے قابل شادی افراد کے کو اٹھ گھنٹے میں بغیر ان کو اٹھ کے ارد سے موزوں رشتوں کے ہر تصفیہ اور تخیل میں رہنمائی کی جائے اس لئے اس طرح خدا کے فضل و کرم سے بہت سے رشتے جو بچے ہیں جو محمد میدان جماعت کے امیدوار درخواست ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعت کے قابل شادی افراد کا مائتہ لے کر ان کے والدین کی رضامندی کیساتھ ان کے کو اٹھ ارسال فرمائیں تاکہ ان کی درخواستوں کو حل کر کے میں احباب جماعت کی رہنمائی کی جاسکے۔

نوٹ۔ اس ضمن میں جماعت ہذا سے ضروری نام حاصل کیا جاسکتا ہے۔ رانا ظاہر اور علامہ قادیان

### عہدیداران تحریک جدید سے سیدنا حضرت امیر المؤمنین یا اللہ تعالیٰ

### کا خطاب

میں ان کارکنوں کو بھی جنہوں نے تحریک جدید کے کام کو اپنے ذمہ لیا ہوا ہے توجہ دلانا ہوں کہ ان کو خدا تعالیٰ نے بہت بڑے ثواب کا موقعہ دیا ہے وہ بھی میدانوں اور اپنے مقام کی عظمت کو سمجھیں انہیں خدا تعالیٰ نے دوسرے بلکہ تیسرے ثواب کا موقعہ عطا کیا ہوا ہے کیونکہ وہ اس چندے میں خود بھی مشاغل ہوئے ہیں اور دوسروں سے چندہ وصول کرتے ہیں پس انہیں صرف اپنے چندہ کا ہی ثواب نہیں ملتا بلکہ دوسروں سے چندہ وصول کرنے کا بھی ثواب ملتا ہے۔ اور یہ وہ امر ہے جس کا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فیصلہ فرمایا ہے کہ جو شخص اپنی اپنی جماعت کے لئے کسی کو بھی ثواب ملتا ہے اور جو دوسرے کو بھی ثواب ملتا ہے اسے وہ ہر ثواب ملتا ہے۔ ایک خود دینی کرنے کا اور دوسری کی تحریک کرنے کا۔ اسی طرح تحریک جدید کا جو کارکن اپنا چندہ ادا کرنے کے علاوہ دس آدمیوں سے چندہ وصول کر کے بھجواتا ہے۔ اسے ان دس آدمیوں کا ثواب ملتا ہے۔ اور جو بیس آدمیوں سے چندہ وصول کر کے بھجواتا ہے اسے بیس آدمیوں کا ثواب ملتا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت کے دروازوں کو اس طرح کھول رکھا ہے تو جو شخص اب بھی سستی سے کام لیتا ہے اس کی حالت کس قدر نفوس ناک ہے۔

چونکہ تحریک جدید کا سال ختم ہونے میں اب صرف اڑھائی ماہ باقی رہ گئے ہیں اس لئے وعدہ کنندگان احباب سے بالعموم اور عہدیداران کی خدمت میں بالخصوص گزارش ہے کہ سیدنا حضرت اقدس کے مندرجہ بالا ارشاد دیکھ رہے ہیں خاص کوشش فرما کر سال ختم ہونے سے پہلے اپنے اپنی اپنی جماعت کے وعدہ کنندگان سے وصول کر کے دوسرے ثواب کے مستحق ہوں اس سے قبل سیکرٹری صاحبان مال کی خدمت میں دفتر کی طرف سے وصولی کے لئے توجہ دلائی جانی چاہئے۔ امید ہے کہ جلد عہدیداران اپنے فرض کو سمجھتے ہوئے جلد از جلد وعدوں کی سونپھدی وصولی کا انتظام فرمائیں گے۔ اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

### وکیل المال تحریک جدید قادیان

### مقامات مقدمہ اور خدام

بڑے بڑے اعلان ہذا محاسن خدام الامم ہر دوستان کو تحریک کی جاتی ہے کہ وہ شعائر اللہ و تقابلاً مقدمہ کی تعمیر و مرمت کے سلسلہ میں بڑے بڑے حصہ لیں تاکہ وہ خدام کو عملی طور پر ان کی خدمت کے ثواب سے محروم نہ ہوں۔ مالی طور پر اس میں حصہ لے کر ثواب حاصل کر سکیں۔ اس لئے تمام محاسن کو چاہئے کہ وہ اپنے اپنے طور پر تمام خدام کو اس میں مشاغل کریں۔ اور کوشش کریں کہ وہ زیادہ سے زیادہ چنہ دیں۔ اس سلسلہ میں وصول ہونے والی رقم محاسب صاحب قادیان کے نام بجلد مرمت مقامات مقدمہ بھجوا کر ممنون فرمادیں اور دفتر ہذا کو اپنی کارکناری سے اطلاع دیں۔

نائب صدر مجلس خدام الامم محید مرکز قادیان

